

政府会计制度在医院实施中的难点和应对策略

陶雅雪

(涟水县中医院, 江苏 淮安 223400)

摘要:新的政府会计制度是我国事业单位会计核算的法定依据。为了促进行政事业单位财务管理工作的进一步优化,我国于2019年1月1日正式颁布实施新的政府会计制度。公立医院(下面简称医院)作为新的政府会计制度贯彻执行单位,随着会计核算体系不断深化和完善,必将促进其会计工作的规范化、科学化。政府会计制度的实施是关乎医院会计工作综合质量的重要因素,本文首先对医院财务人员执行新的政府会计制度存在的难点进行了研究分析,并提出医院实施政府会计制度过程解决难点的应对策略,期望为广大医院财务管理提供分享学习,对提高医院财务管理质量,具有十分重要的意义。

关键词:政府会计制度;医院;会计核算

0 引言

政府会计制度与医院的常规财务管理工作息息相关,然而当前医院执行政府会计制度的过程存在诸多困难,对政府会计制度实施难点的分析,并制定相应的改进策略,是医院财务人员的首要任务。

1 政府会计制度在医院实施中的难点分析

1.1 财务人员对新政府会计制度缺乏认识

医院财务人员的专业知识直接影响政府会计制度实施,由于在实施新的政府会计制度前医院采用的是预算会计进行核算,对于预算会计核算方法财务人员比较熟练,但是在实施新的政府会计制度后,医院的核算方法发生了一定的改变,一方面财务人员对政府会计的核算方法了解不多;另一方面由于事业单位财务工作者在工作中缺乏竞争意识,不注重对自身专业能力和素养的提升,难以适应会计制度的变化,新的政府会计制度对医院财务人员的专业性有所要求,财务人员不仅要掌握以往预算会计传统知识,还要对成本会计有一定的了解,专业能力的缺陷导致其在工作难以有效完成。

1.2 政府会计制度对医院原有财务信息系统产生影响

财务信息系统是影响医院常规财务工作的重要因素,在政府会计制度实施过程中,医院传统的财务信息系统已经难以适应财务核算工作的需要,只有实现会计信息系统的优化和创新,才能充分满足公立医院财务信息系统构建和应用的满足需求,为政府会计制度实施提供支持。在政府会计制度实施的过程中,医院的会计核算工作需要做出调整,各核算科目、报表编制、预算和决断的编制以及成本核算等重要工作对于信息系统的依赖程度较高,医院的财务信息系统受到的影响较大,在新的政府会计制度实施过程中,建立符合政府会计制度、满足医院财务核算和管理需求的财务信息系统尤为重要。

1.3 政府会计制度对医院原有财务报表产生影响

医院会计报表是医院会计工作的常用工具,在政府会计制度实施过程中,医院原有的财务报表将被迫做出调整,会计科目和预算科目顺应新制度做出相应调整,医院常规的会计工作也将随之发生改变。在政府会计制度贯彻的过程中,会计核算模式受到的影响较大,平行记账模式将会成为会计工作的主导模式。因此,医院的财务工作者一定要根据基础性财务工作的开展情况,结合医院管理要求制定财务报表的

创新应用报表模板,财务报表既要考虑权责发生制原则,也要考虑以往收付实现制的过渡。在这种情况下,满足医院财务报表的应用需求,是确保医院财务会计制度工作得到稳步推进。综上所述,政府会计制度要求对医院的财务报表进行较大幅度的调整,对医院财务工作而言具备较大的挑战^[1]。

1.4 收付实现制和权责发生制的区分和运用问题

实施新的政府会计制度后,完善了原有的会计科目,使会计科目更加细化。新的政府会计制度打破了传统的单一核算方式,将两种核算方式进行了结合。新的政府会计制度采用收付实现制和权责发生制并行使用,新的政府会计制度依然使用平行记账法。平行记账是根据会计凭证将经济业务不但计入有关日记账、明细账,而且还要记入对应明细账和总账。在此之前医院以收付实现制作为财务核算主要方式,收付实现制是根据现金的收付时间来衡量。2019年1月1日起引入权责发生制核算,以收支实现和承担为标准作为记账的标志。权责发生制能够客观地记录本期的收入、成本及费用,精准地核算当期盈利情况。该方法在企业财务会计中早已经被广泛使用;医院单位之前收付实现制不能准确地核算单位本期盈利情况,利润表中的收支缺乏可比性。事业单位财务人员需要弄清楚为什么引入权责发生制,还要管好医院收支、资产、负债、绩效等。

2 医院在政府会计制度实施中的应对策略

2.1 医院要重视培养专业的财务会计人才,完善竞争激励机制

财务人员的专业能力是提升其工作效率的关键,在新的政府会计制度实施后,医院应该打造专业的人才队伍,加强对财务人员的专业知识宣传和培训。首先,要做好对新的政府会计制度的宣传工作,医院财务人员要认识到自身能力的不足积极配合学习,财务部门组织员工学习新的政府会计制度的相关理论知识,加强财务人员新的会计要素概念理解。其次,实践方面,可以由单位具有一定财务工作经验的专业人士对财务工作者进行实践指导,帮助财务人员认识到自己工作的不足,让财务人员及时补充自己的专业知识。最后,医院应当建立竞争激励机制,充分调动财务工作人员的工作热情和积极性,例如可以将财务人员的工作效率与绩效工资挂钩,促使员工在工作中不断提升自己的能力,从而适应财务工作的需要^[2]。

2.2 完善医院财务信息系统建设

新的政府会计制度逐步规范、科学、细化,更加要提升财务工作的效率。要重视财务工作的信息化建设,医院信息化系统可以大大提升医院财务核算和管理的效率,医院可以引入综合财务信息化管理系统。新的政府会计制度的实施增加了五个财务要素、三个预算要素,另外还增加了上百个一级会计科目。如果不采用信息化系统,会计核算等工作的难度将大大增加。为保证会计信息系统符合新的政府会计制度的要求,医院应该重视信息化系统建设的投入,结合医院业务开展,将预算编制环节、执行过程、预算考核环节等列入信息管理,发挥系统数据分析的优势。

2.3 政府会计制度下报表编制问题

医院会计报表是财务会计计量和核算管理的最终体现,正确核算和规范会计报表编写是现行会计准则的重要构成要素。医院会计报表的填报,应当严格遵循《政府会计制度》关于行政事业单位会计各级科目、各个报表的相关规定。每年权责发生制为核算方式,编制各个财务报告,在新的会计制度框架体系要求之内,按时编制资产负债表、利润表以及结合医院内部管理要求各类成本收入财务报表^[3]。

2.4 医院单位以权责发生制财务会计为主,以预算会计为辅的核算方式

继续保留平行记账作为改革过程阶段性过渡时期使用方式。权责发生制结合收付实现制并行的核算方式也是存在的,例如在企业单位里现金流量表的编制,很明显是记载企业单位现金收付实现制,预算会计核算方式跟企业单位现金流量表的编制是一样道理。新的会计制度的两种核算方式并

行,完全就是考虑医院难以舍去以往惯用且已经成熟的预算会计核算方式。权责发生制和预算会计并行,即权责发生制为主预算,会计为辅结合。根据单位个性化管理要求,对于不同财务数据使用人,财务人员结合各方需求经过分析,编制满足信息使用者的报表^[4]。

3 结论

在新的政府会计制度实施前,公立医院和其他事业单位一样都独立执行行业会计标准,各单位会计核算方法差异较大,出现了会计核算混乱的局面,不利于政府监管各事业单位的经济活动,新的政府会计制度执行后,对我国各事业单位的会计制度进行了整合,统一执行新的政府会计制度,有利于国家监督事业单位的各类经济行为,使事业单位的各项资产、负债、经营管理机制更加规范,在一定程度上有效降低了事业单位的财务风险,新的政府会计制度是对旧会计制度的补充和完善。在医改发展的关键时期,正确执行行之有效的政府会计制度,对保障医院今后持续、健康、创新发展具有重要意义。

参考文献

- [1] 杨林.实施新的政府会计制度对事业单位的重要影响浅析[J].经济师,2019(3):129.
- [2] 伶文霞.浅析实施新的政府会计制度对事业单位的影响[J].时代金融,2018(1):34.
- [3] 李亚.如何应对政府会计准则制度改革带来的机遇与挑战[J].决策与信息中旬刊,2016(9):231-232.
- [4] 蒙彦伊.政府会计制度对医院财务管理的影响及对策[J].首席财务官,2019,15(2):58.

(上接第135页)

才的选拔和培养,提升现有财务人员的专业素养以及业务能力,帮助财务人员实现职能的转变。为了尽早实现这一目标,提升财务人员的整体观念,企业需要加快建设专业会计人才队伍的步伐,从而促使各项会计工作的有序开展,提升企业财务管理能力,为企业注入新的活力^[2]。与此同时,企业还需要在实际工作中不断积累经验,转变人才培养模式,完善管理会计的培养流程,以便满足企业的人才需求。在人才培养过程中,注重理论与实践的完美融合,实现管理会计实践能力和理论应用能力的同步提升。另外,完善的考核制度也是尤为重要的,企业应该充分结合自身的发展情况,借鉴国外经验进行改良和升级,制定一套符合自身情况的考核机制,将职称考核的价值发挥到极致。企业通过建立健全考核机制,可以激发财务人员的学习和创新热情,保证工作质量的同时,大幅度提高工作效率。还可以形成内部凝聚力,为企业的发展贡献更多力量。

3.3 共享服务是财务会计转型的基础

实现财务会计转型已经成为主流趋势,而在转型的过程中共享服务发挥重要作用,是其中必不可少的关键环节。就目前的情况来看,多数的会计人员需要完成大量且繁杂的数据核算工作,并在此基础上进行报告总结,这样不但没有简化工作流程,而且工作效率也得不到有效提升。与此同时,人员专业技能欠缺和工作经验不足等问题得不到有效的规避,导致财务工作的质量无法保证,不利于企业的科学决策和未来发展规划。基于这样的现状,企业应该立足于当下,

树立全局发展观,解决会计转型的紧迫问题,发挥共享服务的价值和作用,帮助企业会计人员从大量繁杂的工作中解脱出来,利用现代化的技术和手段,实现资源的合理化配置,通过信息共享简化工作流程,让财务工作变得更加简单和高效。管理会计不仅可以完成财务会计的工作,对数据信息进行科学有效的计算和处理,还可以对企业过去经营情况、现在以及未来的规划进行分析和预测。高质量的管理会计工作可以有效规避经营风险,从根本上提升财务管理质量,为企业的健康、持续发展奠定基础^[3]。

4 结论

综上所述,近几年,经济的发展带动了各个领域的发展与创新,财务工作自然也不例外。企业想要得到长远发展,转变财务会计职能已经成为一项重要手段和有效措施。在实际工作中,企业要结合自身发展现状,总结经验,找到财务会计和管理会计的相似点,并在此基础上,通过服务共享和人才培养等一些列方法,加快会计人员的转型速度,从而提升企业的经济效益。

参考文献

- [1] 王柳星.论电力企业财务会计向管理会计转型的问题及对策研究[J].财会学习,2020(22):93-94.
- [2] 周虹.大数据背景下热力企业财务会计向管理会计转型问题研究[J].现代营销(下旬刊),2020(7):244-245.
- [3] 周光苏.大数据背景下财务会计向管理会计转型分析[J].首席财务官,2019,15(10):5-6.